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Περίληψη 

 Στόχος της συγκεκριμένης εργασίας είναι η ανάλυση των τεκτονικών συνθηκών της 

ευρύτερης περιοχής Σίσσες-Αλόιδες,  ο καθορισμός των κυριότερων ρηξιγενών ομάδων και 

εν συνεχεία των τάσεων που επικρατούν στην περιοχή. Για την τεκτονική επεξεργασία 

χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό FP Tectonics. 

 

Abstract 

The main purpose of the present study is to investigate the tectonic conditions in 

the wide area of Sisses-Aloides in central Crete, the estimation of the main tectonic 

groups and further stain analysis. FP Tectonics was used for the structural analysis. 
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1. ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ 
 
1.1 Εισαγωγή 

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο θα παρουσιαστεί η τεκτονική επεξεργασία των 

στοιχείων. Μεγάλο μέρος του θεωρητικού τμήματος του συγκεκριμένου κεφαλαίου 

προέρχεται από το βιβλίο  του καθηγητή Κίλια Α. (Αριστοτέλειο Παν., Τμήμα 

Γεωλογίας) με τίτλο «Εισαγωγή στην τεκτονική γεωλογία» - 1985. Η επεξεργασία των 

τεκτονικών καταγραφών έγινε με το λογισμικό FP Tectonics. 

 
1.2 Ρήγματα και μετατοπίσεις 

Ρήγμα  στην τεκτονική ονομάζουμε κάθε ρηξιγενή δομή εκατέρωθεν της οποίας 

παρατηρούνται μετακινήσεις των επί μέρους τμημάτων του γεωλογικού σχηματισμού που 

παραμορφώνεται. Οι μετατοπίσεις αυτές μπορεί να είναι της τάξης μεγέθους από 1cm μέχρι 

και πάνω από 1000m. 

Οι ρηξιγενείς επιφάνειες μπορεί να είναι κατακόρυφες, κεκλιμένες ανάλογα ή 

οριζόντιες. Μπορεί να εμφανίζονται όπως και οι επιφάνειες των διακλάσεων, λείες επίπεδες, 

κεκαμμένες ή και σιγμοειδώς κεκαμμένες. 

Συνήθως τα ρήγματα στους γεωλογικούς σχηματισμούς, είτε αυτοί είναι 

ιζηματογενείς, είτε μαγματογενείς, είτε μεταμορφωσιγενείς, προκαλούνται μετά το 

σχηματισμό τους, από την επίδραση μεταγενέστερων παραμορφωτικών δυνάμεων. Υπάρχουν 

περιπτώσεις ιδίως στα ιζηματογενή πετρώματα όπου ο σχηματισμός των ρηγμάτων μπορεί να 

γίνει κατά τη διάρκεια της ιζηματογένεσης. Τα ρήγματα αυτά αποτελούν μια ιδιαίτερη 

μεγάλης σημασίας για τη σχετική χρονολόγηση τεκτονικών συμβάντων στη φύση κατηγορία 

ρηγμάτων που χαρακτηρίζονται ως συνιζηματογενή ρήγματα. 

Κατά μήκος των ρηγμάτων κυκλοφορεί συνήθως νερό, με αποτέλεσμα να 

εμφανίζονται πολλές φορές πηγές σε ορισμένα σημεία τους ανάλογα  με τις γεωλογικές 

συνθήκες της ευρύτερης περιοχής. Υπάρχουν περιπτώσεις κατά τις οποίες διαπιστώθηκε ότι 

τα ρήγματα ιδίως αυτά που αναπτύσσονται κάθετα στη διεύθυνση ροής του νερού μέσα στο 

πέτρωμα  και το υλικό πληρώσεως τους έχει συμπαγοποιηθεί, αποτελούν ανασταλτικό 

παράγοντα στην κίνηση του νερού σχηματίζοντας ένα αδιαπέρατο για το νερό διάφραγμα. 

Ανάλογα με τον τρόπο κίνησης των επί μέρους τμημάτων του γεωλογικού 

σχηματισμού εκατέρωθεν του ρήγματος, διακρίνονται σε τρεις μεγάλες κατηγορίες (σχ. 1.1): 

α) ρήγματα σμίκρυνσης 
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β) ρήγματα απομάκρυνσης 

γ) ρήγματα οριζόντιας μετατόπισης 

Πολλές φορές λοιπόν παρατηρούνται μεταβατικές μορφές μεταξύ των α και γ 

κατηγοριών ρηγμάτων καθώς και μεταξύ των β και γ κατηγοριών. Δημιουργούνται έτσι στην 

πρώτη περίπτωση τα πλάγια ανάστροφα ρήγματα ενώ στη δεύτερη τα πλάγια κανονικά.  

 

Σχήμα 1.1. Ταξινόμηση ρηγμάτων. 

Κατά τη γεωλογική εξέλιξη ενός ρήγματος είναι δυνατόν να αλλάξει η αρχική φορά 

κίνησης  των τμημάτων εκατέρωθεν της ρηξιγενής επιφάνειας έτσι ώστε ένα ανάστροφο 

ρήγμα να μεταπίπτει σε ένα κανονικό ρήγμα ή και αντίστροφα. Αλλά και κατά μήκος του 

ίδιου του ρήγματος συμβαίνει καμιά φορά οι παρατηρούμενες κινήσεις να έχουν αντίθετη 

φορά σε ορισμένα σημεία της ρηξιγενής επιφάνειας με αποτέλεσμα το ίδιο ρήγμα αλλού να 

εμφανίζεται ως ανάστροφο και αλλού ως κανονικό. 

Γενετικά τα ρήγματα θεωρούνται αντίθετα με τις διακλάσεις και ρωγμώσεις ως 

διατμητικές ρηξιγενείς δομές που προκαλούνται έστω και δευτερογενώς από διατμητικές 

τάσεις, ως αποτέλεσμα συμπιεστικών ή εφελκυστικών κύριων δυνάμεων. 
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1.3 Ρήγματα σμίκρυνσης ή ρήγματα συμπίεσης ή ανάστροφα ρήγματα 

Στα ανάστροφα ρήγματα (σχ. 1.2) το τμήμα του γεωλογικού σχηματισμού που 

βρίσκεται πάνω από τη ρηξιγενή επιφάνεια κινείται προς τα πάνω, ενώ αυτό που βρίσκεται 

κάτω από τη ρηξιγενή επιφάνεια κινείται αντίθετα προς τα κάτω. 

Τα ανάστροφα ρήγματα όπως φαίνεται και από το χαρακτηρισμό τους ως ρήγματα 

σμίκρυνσης, προκαλούν μια σμίκρυνση των διαστάσεων του γεωλογικού σχηματισμού κατά 

το οριζόντιο επίπεδο. 

Γεωδυναμικά οι ρηξιγενείς αυτές τεκτονικές δομές αντιστοιχούν στο μεγαλύτερο 

μέρος των πτυχωσιγενών δομών, κατά τις οποίες δεν παρατηρείται καμιά ρήξη των 

γεωλογικών σχηματισμών. Και οι δύο αυτές τεκτονικές δομές δημιουργούνται από 

συμπιεστικές τάσεις και εμφανίζονται έτσι συχνά μαζί ή πολλές φορές η μια μορφή 

μεταπίπτει στην άλλη εφόσον είναι αποτέλεσμα της ίδιας παραμορφωτικής φάσης. Και οι δύο 

τεκτονικές δομές αναπτύσσονται συνήθως κάθετα στην ισχυρότερη και παράλληλα στη 

μικρότερη τεκτονική καταπόνιση που δέχεται ο γεωλογικός σχηματισμός. 

Όταν παράλληλα περίπου μεταξύ τους ρήγματα εφιππεύσεων ή επωθήσεων 

ακολουθούν το ένα πίσω από το άλλο σχηματίζεται τότε μια ζώνη που ονομάζεται ζώνη 

λεπιώσεων. Στα διάφορα λέπια που σχηματίζονται μεταξύ των ανάστροφων ρηγμάτων 

εμφανίζονται συχνά οι ίδιες εναλλαγές των γεωλογικών σχηματισμών . Η γεωτεκτονική ζώνη 

του Αξιού στον Ελληνικό χώρο, χαρακτηρίζεται ως μια τυπική ζώνη λεπιώσεων. 

Ένα τεκτονικό φαινόμενο επακόλουθο της δράσης μικρής κλίσεως ή και οριζόντιων 

ανάστροφων ρηγμάτων αποτελεί η δημιουργία των τεκτονικών καλυμμάτων. 

Ως τεκτονικό κάλυμμα χαρακτηρίζεται κάποιος γεωλογικός σχηματισμός ο οποίος 

από τη δράση ακριβώς τέτοιων ανάστροφων ρηγμάτων, αποχωρίζεται από την πρωταρχική 

του θέση και τοποθετείται τεκτονικά πάνω σε κάποιον άλλο γεωλογικό σχηματισμό. 

Το τεκτονικό κάλυμμα αποτελεί τον αλλόχθονο γεωλογικό σχηματισμό ενώ ο 

γεωλογικός σχηματισμός πάνω στον οποίο επωθείται το τεκτονικό κάλυμμα, αποτελεί τον 

αυτόχθονο. Παρατηρείται συχνά σε μια περιοχή ο σχηματισμός αλλεπάλληλων τεκτονικών 

καλυμμάτων το ένα πάνω στο άλλο και όλα μαζί επωθημένα σε κάποιο αυτόχθονο σύστημα 

πετρωμάτων που συχνά αποτελεί και τον νεότερης ηλικίας γεωλογικό σχηματισμό της 

περιοχής. 

Σε κάθε τεκτονικό κάλυμμα διακρίνουμε τα εξής επί μέρους τμήματα: 

α) βασικό σώμα :  πρόκειται για τον κύριο όγκο του τεκτονικού καλύμματος 

β) μέτωπο τεκτονικού καλύμματος:  είναι το μπροστινό τμήμα του βασικού σώματος 

γ) ράχη τεκτονικού καλύμματος: αποτελεί την οροφή του βασικού σώματος 



Πτυχιακή Εργασία                                                                        Α. ΠΑΠΠΑΣ 
 
 

 

8 
 

δ) ρίζα του τεκτονικού καλύμματος: πρόκειται για το σημείο από όπου ξεκινάει το 

τεκτονικό κάλυμμα 

ε) τεκτονικό ράκος ή απομονωμένο τεκτονικό κάλυμμα: πολλές φορές είναι δυνατό να 

αποκοπεί από τον κύριο όγκο του βασικού σώματος ένα κομμάτι και να εμφανίζεται ως ένα 

ανεξάρτητο και απομονωμένο τεκτονικό κάλυμμα, το απομονωμένο τμήμα χαρακτηρίζεται 

τεκτονικό ράκος 

στ) βάση του τεκτονικού καλύμματος: πρόκειται για το κάτω μέρος του βασικού 

σώματος με το οποίο έρχεται σε επαφή με το αυτόχθονο σύστημα πετρωμάτων πάνω στο 

οποίο επωθείται. 

Η βάση του τεκτονικού καλύμματος αποτελεί ένα από τα πιο σημαντικά τμήματα 

διότι στο σημείο αυτό μπορούμε να διαπιστώσουμε τη διεύθυνση κίνησης  του τεκτονικού 

καλύμματος από τη μορφή και την ανάπτυξη των μικροδομών. 

Στενά συνδεδεμένο με τη δημιουργία των τεκτονικών καλυμμάτων βρίσκεται ο 

σχηματισμός του τεκτονικού παράθυρου. Πολλές φορές σε κάποια περιοχή λόγω έντονης 

διάβρωσης ενός τμήματος του τεκτονικού καλύμματος αποκαλύπτονται στα μορφολογικά 

κατώτερα κατά κανόνα σημεία μέλη του αυτόχθονου συστήματος. Αναφερόμαστε λοιπόν 

στην παρουσία τεκτονικού παράθυρου. 

Τεκτονικά παράθυρα στον Ελληνικό χώρο έχουμε στις περιοχές του Ολύμπου ,της 

Όσσας, των ΒΑ Πιερίων όπου λόγω της διάβρωσης των παλαιοζωικών κρυσταλλοσχιστωδών 

πετρωμάτων της Πελαγονικής  ζώνης που αποτελεί στην προκειμένη περίπτωση το τεκτονικό 

κάλυμμα αποκαλύπτονται τα μεσοζωικά και νεότερα ανθρακικά πετρώματα του υποκείμενου 

αυτόχθονου συστήματος. 

Η γένεση ενός τεκτονικού καλύμματος δεν οφείλεται πάντοτε στην παρουσία 

ανάστροφων ρηγμάτων. 
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(α) 

 

(β) 

Σχήμα 1.2. α,β Παραδείγματα ανάστροφων ρηγμάτων. 

 

1.4 Ρήγματα απομάκρυνσης ή ρήγματα έκτασης ή κανονικά ρήγματα 

Η κατηγορία αυτή των ρηγμάτων, αντίθετα με την κατηγορία των ανάστροφων 

ρηγμάτων, προκαλείται από εφελκυστικές τάσεις, ενώ συνδέονται συνήθως με μια 

επιμήκυνση  ή έκταση του γεωλογικού σχηματισμού κατά το οριζόντιο επίπεδο.  

Τα κανονικά ρήγματα (σχ. 1.3) προκαλούν τις μεταπτώσεις των τμημάτων του 

γεωλογικού σχηματισμού που βρίσκονται εκατέρωθεν της ρηξιγενής επιφάνειας με τρόπο 
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ώστε το τμήμα που βρίσκεται πάνω από τη ρηξιγενή επιφάνεια κινείται προς τα κάτω ενώ το 

τμήμα που βρίσκεται κάτω από τη ρηξιγενή επιφάνεια κινείται αντίθετα προς τα πάνω. 

Η γωνία κλίσης των ρηξιγενών επιφανειών των κανονικών ρηγμάτων είναι συνήθως 

μεγάλη και κυμαίνεται από 50-75 μοίρες. Το ποσό της επιμήκυνσης των γεωλογικών 

σχηματισμών από τη δράση των κανονικών ρηγμάτων προκύπτει από την απόσταση  κατά το 

οριζόντιο επίπεδο μεταξύ ενός σημείου ενός στρώματος και του αντίστοιχου σημείου  του 

ίδιου στρώματος, μετά τη μετάπτωση. 

Είναι φανερό ότι όσο μεγαλύτερη γωνία κλίσης έχει η ρηξιγενής επιφάνεια του 

κανονικού ρήγματος, τόσο μικρότερη θα είναι και η αντίστοιχη επιμήκυνση του γεωλογικού 

σχηματισμού που παραμορφώνεται. 

Η παρουσία πολλών κανονικών ρηγμάτων σε μια περιοχή έχει ως αποτέλεσμα 

ανάλογα με τις διευθύνσεις κλίσεων των αντίστοιχων ρηγμάτων τη δημιουργία 

χαρακτηριστικών τεκτονικών δομών που ονομάζονται τεκτονικά κέρατα και τεκτονικές 

τάφροι ή τεκτονικά βυθίσματα. 

Παραδείγματα τέτοιων τεκτονικών κεράτων και τάφρων στην Ελλάδα υπάρχουν 

πολλά . Αναφέρουμε για παράδειγμα τα τεκτονικά βυθίσματα της Βόλβης- Ρεντίνας και του 

Ανθεμούντα τα οποία με ανάπτυξη  ΒΒΑ-ΝΝΔ κόβουν εγκάρσια σε γενικές γραμμές την 

κύρια ανάπτυξη των γεωλογικών σχηματισμών της Σερβομακεδονικής μάζας στις περιοχές 

βορειοανατολικά και ανατολικά της Θεσσαλονίκης. 

 Στην  περίπτωση που ένα πλήθος μεταπτωτικών ρηγμάτων με την ίδια διεύθυνση 

κλίσης προκαλεί σταδιακή ταπείνωση μιας περιοχής προς τη μια κατεύθυνση ,τότε μιλάμε για 

κλιμακωτή εμφάνιση των ρηγμάτων αυτών.  

Τα κανονικά ρήγματα αποτελούν στο μεγαλύτερο μέρος τους διατμητικές ρηξιγενείς 

δομές που προήλθαν όμως δευτερογενώς από τη μετατροπή ρηξιγενών δομών εφελκυσμού σε 

κάποιο μεταγενέστερο στάδιο. Η δημιουργία των ρηγμάτων αυτών θα πρέπει να αποδοθεί σε 

μεταγενέστερες κινήσεις που προκλήθηκαν από την επίδραση κάποιας νεότερης και 

ανεξάρτητης ως προς την πτύχωση παραμορφωτικής φάσης με διαφορετικές ίσως διευθύνσεις 

και φορά τάσεων. 
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Σχήμα 1.3.  Παραδείγματα κανονικών ρηγμάτων. 

 

1.5 Ρήγματα οριζόντιας μετατόπισης 

Τα ρήγματα αυτά προκαλούν οριζόντια μετατόπιση (σχ. 1.4) των τμημάτων του 

γεωλογικού σχηματισμού που βρίσκονται εκατέρωθεν της ρηξιγενής επιφάνειας ενώ 

συγχρόνως δεν παρατηρείται καμιά αξιόλογη μεταβολή των διαστάσεων του γεωλογικού 

σχηματισμού. Μεγάλων διαστάσεων ρήγματα χαρακτηρίζονται ως παραφορές. 

Ανάλογα με τις σχετικές κινήσεις που λαμβάνουν χώρα στα τμήματα του γεωλογικού 

σώματος εκατέρωθεν του ρήγματος διακρίνουμε δεξιόστροφα ή αριστερόστροφα ρήγματα 

οριζόντιων μετατοπίσεων. 

Τα ρήγματα μετασχηματισμού  ανήκουν στην κατηγορία των ρηγμάτων οριζόντιας 

μετατόπισης διαφέρουν όμως όπως τονίσθηκε από αυτά ως προς τον τρόπο γένεσης ενώ 

εμφανίζονται κατά κύριο λόγο στις περιοχές των μέσο-ωκεάνιων ράχεων. 
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Σχήμα 1.4.  Ρήγμα οριζόντιας μετατόπισης. 

 

1.6 Πλάγια ρήγματα 

Παραπάνω περιγράφηκαν ρήγματα στα οποία οι κινήσεις που έλαβαν χώρα ήταν 

κάθετα ή παράλληλα στην παράταξή τους. Με την παραδοχή αυτή διακρίθηκαν ανάλογα σε 

κανονικά ρήγματα σε ανάστροφα ρήγματα και σε ρήγματα οριζόντιας μετατόπισης. 

Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις που παρατηρούνται κινήσεις των δύο τμημάτων εκατέρωθεν 

του ρήγματος, πλάγια στην παράταξή του. Σε τέτοια ρήγματα λοιπόν οι μετατοπίσεις γίνονται 

κατά τη συνισταμένη μιας κάθετης και μιας παράλληλης προς την παράταξή τους κίνησης. 

Σε τέτοιες περιπτώσεις αναφερόμαστε σε πλάγια κανονικά ή πλάγια ανάστροφα 

ρήγματα (σχ. 1.5) ανάλογα  της κίνησης των δύο τεμαχών εκατέρωθεν της ρηξιγενής 

επιφάνειας. 

Στα πλάγια ρήγματα όσο μεγαλώνει η συνιστώσα της οριζόντιας κίνησης, τόσο αυτά 

πλησιάζουν να μετατραπούν σε ρήγματα οριζόντιας μετατόπισης. Αντίθετα όσο ελαττώνεται 

η συνιστώσα της οριζόντιας κίνησης τα πλάγια ρήγματα τείνουν να μετατραπούν σε κανονικά 

ή ανάστροφα ρήγματα. 
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Σχήμα 1.5. Πλάγια ρήγματα. 

 

1.7 Σχέσεις μεταξύ της διεύθυνσης κλίσης των ρηξιγενών επιφανειών και 

των γεωλογικών σχηματισμών 

Τόσο σε κανονικά όσο και σε ανάστροφα ρήγματα η διεύθυνση κλίσης των ρηξιγενών 

επιφανειών τους, είναι δυνατόν να συμπίπτει ή να είναι αντίθετη με τη διεύθυνση κλίσης των 

γεωλογικών σχηματισμών που διαρηγνύουν. 

Στην πρώτη περίπτωση μιλάμε για συνθετικά ρήγματα και στη δεύτερη για αντιθετικά 

ρήγματα. Ανάλογα λοιπόν με το χαρακτήρα του ρήγματος, διακρίνουμε αντιθετικά ή 

συνθετικά ανάστροφα ή πλάγια ανάστροφα ρήγματα, αντιθετικά ή συνθετικά κανονικά ή 

πλάγια κανονικά ρήγματα. 

Οι γωνίες κλίσης των ρηξιγενών επιφανειών αντίστοιχα είναι δυνατόν να είναι είτε 

μικρότερες είτε μεγαλύτερες των γωνιών κλίσεων των γεωλογικών σχηματισμών. Μια σειρά 

σχέσεων μεταξύ των διευθύνσεων και γωνιών κλίσεων ρηξιγενών επιφανειών και επιφανειών 

στρώσεως ή σχιστότητας σε αντιθετικά και συνθετικά ρήγματα απεικονίζεται σε τομή στο 

παρακάτω σχήμα.  

 

1.8 Ρηξιγενής επιφάνεια και υλικά πλήρωσης των ρηγμάτων 

Οι επιφάνειες κατά μήκος των οποίων συμβαίνουν οι μετατοπίσεις των γεωλογικών 

σχηματισμών, αποτελούν τις ρηξιγενείς επιφάνειες (σχ. 1.6α). Οι ρηξιγενείς επιφάνειες 

εμφανίζονται συνήθως στιλπνές και λείες και χαρακτηρίζονται ως Harnisch- επιφάνειες ή ως 

«καθρέφτης ρήγματος» ή ως κατοπτρικές επιφάνειες. Το στιλβωμένο επικάλυμμα της 
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ρηξιγενής επιφάνειας, αποτελείται από λεπτόκοκκο μυλονιτιωμένο πέτρωμα και συχνά φέρει 

φυλόμορφα ορυκτά, χαλαζία, ασβεστίτη, ορυκτά της αργίλου. 

Πάνω στον «καθρέφτη» του ρήγματος αν δεν έχει επιδράσει σε μεγάλο βαθμό η 

διάβρωση, παρατηρούνται σχεδόν πάντα οι γραμμές ολίσθησης (σχ. 1.6β). 

 

(α) 

 

Σχήμα 1.6. α Ρηξιγενής επιφάνεια και β γραμμές ολίσθησης. 

Οι γραμμές αυτές μοιάζουν με νυχιές πάνω στη ρηξιγενή επιφάνεια. Σχηματίζονται 

από την τριβή σκληρών υλικών τα οποία λόγω της αντίθετης κίνησης των δύο τεμαχών 

εκατέρωθεν του ρήγματος σύρθηκαν πάνω στη ρηξιγενή επιφάνεια. Πρόκειται λοιπόν για 

μικροαυλακώσεις και μικροράχεις που πολλές φορές φέρουν στη μικροκλίμακα μια ελαφριά 

κλίνουσα και μια απότομη κλίνουσα πλευρά, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται κλιμακωτές 

δομές  που υποδηλώνουν έτσι τη φορά της κίνησης. 
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Οι γραμμές ολίσθησης (σχ. 1.7) κατά τη μελέτη των ρηγμάτων αποτελούν ένα 

σημαντικό  γραμμικό στοιχείο, γιατί η διάταξη τους μας δείχνει τη διεύθυνση  της τελευταίας 

κίνησης που έλαβε χώρα. Υπάρχουν περιπτώσεις όπου πάνω σε μια ρηξιγενή επιφάνεια 

παρατηρούνται γραμμώσεις με διαφορετικές διευθύνσεις οπότε πλέον έχουμε ένα στοιχείο 

για τη μελέτη της κινητικής εξέλιξης του ρήγματος, διότι κάθε διαφορετική κίνηση θα 

δημιουργήσει και διαφορετικής διεύθυνσης γράμμωση ολίσθησης. 

Οι γραμμές ολίσθησης σε επωθήσεις ή μεταπτώσεις τοποθετούνται κάθετα στην 

παράταξη του ρήγματος ή παράλληλα στη διεύθυνση κλίσης του. Αντίθετα σε ρήγματα 

οριζόντιας μετατόπισης τοποθετούνται παράλληλα στην παράταξη ή κάθετα στη διεύθυνση 

κλίσης του ρήγματος. 

Κατά τη παρατήρηση στο  ύπαιθρο θα πρέπει να εξακριβώσουμε και τη σχετική φορά 

κίνησης  των τεμαχών εκατέρωθεν του ρήγματος που αποτελεί σημαντικό στοιχείο για την 

τεκτονική ανάλυση μιας ρηξιγενής δομής. 

Οι παρακάτω ενδείξεις θα μας οδηγήσουν στην ανάλυση της φοράς των επιμέρους 

κινήσεων εκατέρωθεν του ρήγματος: 

α) Λόγω της κλιμακωτής μικροδομής των γραμμώσεων ολίσθησης, εάν 

τοποθετήσουμε την παλάμη μας πάνω στη ρηξιγενή επιφάνεια και την κινήσουμε πάνω κατά 

τη διεύθυνση της κίνησης που θα μας τη φανερώσουν οι γραμμές κίνησης  τότε η φορά της 

κίνησης του τμήματος που βρίσκεται προς το μέρος που στεκόμαστε θα πρέπει να είναι 

αντίθετη προς τη φορά κίνησης του χεριού που θα παρατηρηθεί η μεγαλύτερη αντίσταση. 

β) Οι μικροκάμψεις των γεωλογικών σχηματισμών  εκατέρωθεν της ρηξιγενούς 

επιφάνειας.  

γ) Η παρουσία πτεροειδών διακλάσεων  Ο τρόπος της αναγνώρισης των σχετικών 

κινήσεων σύμφωνα με την τοποθέτηση των πτεροειδών διακλάσεων. 

δ) Η παρουσία ασύμμετρων μικροπτυχών με φορά κοντά στη ρηξιγενή επιφάνεια. 

Η φορά των πτυχών μας δείχνει και τη φορά της κίνησης. 

ε) Η παρουσία σφηνοειδών ρωγμώσεων. Η φορά της κίνησης τοποθετείται κατά την 

ανάπτυξη της οξείας γωνίας που σχηματίζεται από τη σφηνοειδή ρώγμωση  και τη ρηξιγενή 

επιφάνεια. Οι σφηνοειδείς ρωγμώσεις  εμφανίζονται συνήθως πληρωμένες με μεταγενέστερο 

υλικό που μπορεί να είναι αργιλικό, ασβεστιτικό, χαλαζιακό. 

στ) Η διάταξη τεμαχίων που αποκολλήθηκαν από τον ένα από τους δύο 

σχηματισμούς εκατέρωθεν του ρήγματος και ενσωματώθηκαν στον άλλον κατά την κίνηση, 

μας δείχνει τη φορά των επί μέρους κινήσεων. Η διεύθυνση κλίσης αυτών βρίσκεται συνήθως 

αντίθετη της φοράς της κίνησης. 
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Mέσα στα ρήγματα ή σε ζώνες ρηγμάτων παρατηρούνται ισχυρά τεκτονισμένα μέλη 

των πετρωμάτων που παραμορφώνονται και τα οποία συνοδεύονται από υλικά που αποθέτει 

το νερό που κυκλοφορεί στο ρήγμα όπως ασβεστίτη, χαλαζία, άργιλλο. Τα υλικά αυτά 

αποτελούν τα υλικά πλήρωσης  των ρηξιγενών δομών. 

Από την ισχυρή τριβή που αναπτύσσεται στα σημεία των ρηγμάτων λόγω της 

αντίθετης κίνησης των δύο τεμαχών εκατέρωθεν της ρηξιγενής επιφάνειας δημιουργείται 

αρχικά ένα τεκτονικό λατυποπαγές. Αυτό αποτελεί ένα συνεκτικό κατακλασμένο σχηματισμό 

που συνίσταται από συνδετική ύλη και γωνιώδη θραύσματα των γειτονικών πετρωμάτων, σε 

αντίθεση με το ιζηματογενές λατυποπαγές, στο οποίο δεν παρατηρείται η ισχυρή κατάκλαση 

και η τέλεια γωνιώδη ανάπτυξη των συστατικών του. 

Συχνή είναι η εμφάνιση πολλών διαδοχικών ρηξιγενών επιφανειών μεταξύ δύο 

κύριων ακραίων ρηγμάτων οπότε στην προκειμένη περίπτωση μιλάμε για μια ρηξιγενή ζώνη. 

Μεταξύ των δύο ακραίων ρηγμάτων της ρηξιγενής ζώνης  μετατοπίζονται τα διάφορα τεμάχη 

κατά μήκος των συνοδών ρηξιγενών επιφανειών με αποτέλεσμα να εμφανίζονται ισχυρά 

τεκτονισμένα και να συνοδεύονται από τη δημιουργία διαδοχικών μυλωνιτών σε όλο το 

πλάτος της ρηξιγενής ζώνης. 

Ρηξιγενείς ζώνεις  αναπτύσσονται  τόσο από ανάστροφα όσο και από κανονικά 

ρήγματα. Στην πρώτη  περίπτωση μιλάμε για ζώνη λεπιώσεων και στη δεύτερη περίπτωση 

για ζώνη κλιμακωτών μεταπτώσεων. 

 



Πτυχιακή Εργασία                                                                        Α. ΠΑΠΠΑΣ 
 
 

 

17 
 

 

Σχήμα 1.7. Παραδείγματα στοιχείων ολίσθησης. 

 

1.9 Αναγνώριση ρηγμάτων στην ύπαιθρο 

Κάποιοι παράγοντες όπως η διάβρωση, η φυτική κάλυψη, οι νέες προσχώσεις, η 

οικιστική ανάπτυξη δυσχεραίνουν συχνά την αναγνώριση ή χαρτογράφηση  του ρήγματος 

στο ύπαιθρο έτσι ώστε μόνο με έμμεσες παρατηρήσεις να αποφανθούμε για την ύπαρξη ενός 

ρήγματος. Κατά την αναγνώριση ενός ρήγματος  πρέπει να είμαστε προσεχτικοί στην 

εξαγωγή συμπερασμάτων σχετικά με τον χαρακτηρισμό, το μέγεθος της ανάπτυξης, την 

κινητική και τη δυναμική του κατάσταση. 

Παρακάτω αναφέρονται κάποιες βασικές ενδείξεις που βοηθάνε στην αναγνώριση και 

στη μελέτη του ρήγματος. 

α) Η παρουσία μιας κατοπτρικής επιφάνειας μας φανερώνει την ύπαρξη ενός 

ρήγματος μεταπτωτικού χαρακτήρα.  

β) Η απότομη μεταβολή της γεωλογικής δομής  και της πετρογραφικής σύστασης μιας 

περιοχής καθώς και της γωνίας κλίσης ή της παράταξης ενός γεωλογικού σχηματισμού 

αποτελούν σημαντικές ενδείξεις για την παρουσία ενός δείγματος. Εξ άλλου η απότομη 

αύξηση του πάχους προσχώσεων ή νεογενών σχηματισμών στην επαφή τους με κάποιο 

υπόβαθρο, φανερώνει την ύπαρξη κάποιας ρηξιγενής δομής. 

γ) Τεκτονικά λατυποπαγή  ή υλικό μυλωνίτου (σχ. 1.8), διατεταγμένα κατά ζώνες 

αποτελούν σημαντικό κριτήριο για την αναγνώριση ρηξιγενών δομών. Τα τεκτονικά 

λατυποπαγή τοποθετούνται συνήθως σε γωνιώδη ασυμφωνία με τα γειτονικά πετρώματα. Στα 

τεκτονικά λατυποπαγή που συνδέονται με επωθήσεις ή εφιππεύσεις η συνδετική ύλη  και τα 

γωνιώδη θραύσματα αποτελούνται από το ίδιο υλικό. Η συνδετική τους ύλη εμφανίζεται 
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συνήθως ως μυλωνίτης και δεν περιέχει φερτά ξένα υλικά, λόγω της μικρής δυνατότητας 

κυκλοφορίας των διαλυμάτων σε ζώνες τέτοιων λατυποπαγών. 

Αντίθετα στα τεκτονικά λατυποπαγή, που συνδέονται με μεταπτωτικά ρήγματα ή 

ρωγμώσεις η συνδετική ύλη αποτελείται και από φερτά υλικά ή νεοσχηματισθέντα ορυκτά 

που αποτίθενται από τα διαλύματα που κυκλοφορούν σε ζώνες τέτοιων λατυποπαγών. 

Οπωσδήποτε όμως μια σειρά συμπληρωματικών παραγόντων είναι δυνατόν να 

αλλοιώσει τα γενικά χαρακτηριστικά των τεκτονικών λατυποπαγών  έτσι ώστε για την 

αναγνώριση  μιας επώθησης ή μιας μετάπτωσης δεν μπορούμε να στηριχθούμε μόνο στο 

χαρακτήρα των διάφορων τεκτονικών λατυποπαγών. 

 

(α) 

 

(β) 

Σχήμα 1.8. α, β Παραδείγματα τεκτονικού λατυποπαγούς. 

 

δ) Η μορφολογία μιας περιοχής μας βοηθάει πολλές φορές στην ανεύρεση ενός 

ρήγματος. 
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ε) Η διαφορά της βλάστησης σε ορισμένες περιοχές συνδέεται πολλές φορές με την 

ύπαρξη ρηγμάτων. 

στ) Οι αεροφωτογραφίες αποτελούν ένα από τα σημαντικότερα διαγνωστικά μέσα 

των ρηξιγενών  δομών. Ρήγματα και μεγάλα συστήματα ρωγμώσεων που αναγνωρίζονται 

πολύ δύσκολα κατά τις εργασίες υπαίθρου είναι δυνατόν να αποκαλυφθούν με μεγάλη 

ακρίβεια στην αεροφωτογραφία και να τοποθετηθούν στο γεωλογικό χάρτη.  

ζ) Στην περίπτωση που διαπιστώσουμε από στρωματογραφικά ή τεκτονικά δεδομένα , 

ότι ένας παλιότερης ηλικίας σχηματισμός υπέρκειται ενός νεότερης ηλικίας είμαστε σίγουροι 

ότι η μεταξύ τους σχέση θα είναι τεκτονική και ότι ο υπερκείμενος γεωλογικός σχηματισμός 

επωθήθηκε  πάνω στον υποκείμενο νεότερό του. 

Αντίθετα η αναγνώριση επωθητικών ρηγμάτων στην περίπτωση που νεότερης ηλικίας 

γεωλογικοί σχηματισμοί επωθούνται πάνω σε παλαιότερης ηλικίας πετρώματα, ιδίως όταν οι 

στρώσεις των νεότερων ή και των παλαιότερων σχηματισμών βρίσκονται σε συμφωνία με 

την επιφάνεια της επώθησης αποτελεί τις περισσότερες φορές ένα πολύ δύσκολο πρόβλημα. 

Σε μια τέτοια διάταξη γεωλογικών  σχηματισμών βρισκόμαστε πάντα σε αμφιβολία 

εάν μεταξύ τους υπάρχει στρωματογραφική συμφωνία ή ασυμφωνία ή αν υπάρχει τεκτονική 

επαφή.  

Η ανεύρεση τεκτονικών λατυποπαγών ή σχιστοποιημένων ζωνών στα όρια των 

σχηματισμών δεν αποτελεί σοβαρό κριτήριο για την τεκτονική τους σχέση. Διότι ακόμη και 

όταν υπάρχει στρωματογραφική επαφή μεταξύ δύο ανομοιογενών υλικών είναι δυνατόν, 

χωρίς τη δράση κάποιου αξιόλογου ανάστροφου ρήγματος, να δημιουργηθούν τεκτονικά 

λατυποπαγή ή ζώνες τεκτονισμού. 

Η ανεύρεση ενός κροκαλοπαγούς επίκλυσης θα έδινε σοβαρά στοιχεία για τον 

χαρακτηρισμό της επαφής τους ως στρωματογραφική. 

Μια επιφάνεια επαφής ανώμαλη που θα προήλθε προφανώς από τη διάβρωση του 

υποκείμενου σχηματισμού σε περίοδο χέρσευσης, θα έδινε πρόσθετα στοιχεία για μια 

στρωματογραφική επαφή.   

Βαθμιαία μετάβαση του υποκείμενου γεωλογικού σχηματισμού προς τον 

υπερκείμενο, δείχνει επίσης μια στρωματογραφική επαφή. 

Υπολείματα καρστικών σχηματισμών ή γενικά ενδείξεις ηπειρωτικής επεξεργασίας 

του υποκείμενου σχηματισμού στην επαφή του με τον υπερκείμενο συνηγορούν για 

στρωματογραφική επαφή. 
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Αντίθετα η παρατήρηση θραυσμάτων του υποκείμενου σχηματισμού  ενσωματωμένα 

στη βάση του υπερκείμενου σχηματισμού σε συνδυασμό με μια έντονη τεκτονική 

καταπόνηση της περιοχής επαφής των δύο σχηματισμών δείχνει σαφώς τεκτονική επαφή. 

Όταν η στρώση του νεότερου υπερκείμενου σχηματισμού βρίσκεται σε ασυμφωνία  

με μια ισχυρά τεκτονισμένη  επιφάνεια επαφής των δύο σχηματισμών, τότε μιλάμε για 

επωθητικό φαινόμενο.  

 

1.10 Γεωλογικά στοιχεία 

Τα επιφανειακά και γραμμικά στοιχεία αποτελούν εκφράσεις των τεκτονικών-

γεωλογικών δομών. Το μεγαλύτερο μέρος των γεωλογικών-τεκτονικών δομών εκφράζεται 

είτε ως επιφανειακό είτε ως γραμμικό στοιχείο. Η γένεσή  τους αποδίδεται σε φαινόμενα 

ιζηματογένεσης, διαγένεσης, μεταμόρφωσης, μαγματισμού και τεκτογένεσης.  

- Τα ιζηματογενή φαινόμενα είναι διεργασίες που γίνονται στην επιφάνεια της 

γης και στηρίζονται στις επί μέρους διεργασίες της διάβρωσης, αποσάθρωσης, 

μεταφοράς και απόθεσης υλικών.  

- Τα φαινόμενα της διαγένεσης  είναι διεργασίες που γίνονται στην επιφάνεια 

της γης ή σε ένα μικρό βάθος κάτω από την επιφάνεια και επιδρούν στα ιζηματογενή 

πετρώματα μετά το στάδιο της απόθεσης τους. Με αυτά συνδέεται  η αποξήρανση  και 

μετατροπή του ιζήματος σε συμπαγή σχηματισμό, καθώς επίσης η ανακρυστάλλωση ή ο 

σχηματισμός νέων ορυκτών. 

- Μαγματικά  φαινόμενα είναι διεργασίες κατά τις οποίες από την ψύξη και 

κρυστάλλωση ενός πυριτικού τήγματος(μάγμα), σχηματίζονται τα μαγματικά πετρώματα. 

Όταν η κρυστάλλωση αυτή γίνει στην επιφάνεια της γης ή σε μικρό βάθος 

δημιουργούνται ως γνωστό τα ηφαιστειακά πετρώματα όπως για παράδειγμα βασάλτης. 

Κρυστάλλωση του μάγματος σε μεγαλύτερο βάθος έχει ως αποτέλεσμα το σχηματισμό 

των πλουτωνικών πετρωμάτων καθώς επίσης και μεγάλου μέρους των φλεβικών 

πετρωμάτων. 

-  Φαινόμενα μεταμόρφωσης  αποτελούν διεργασίες κατά τις οποίες 

προκαλούνται μεταβολές στις ορυκτολογικές παραγενέσεις των πετρωμάτων καθώς και 

στην υφή τους. Οι μεταβολές αυτές γίνονται συνήθως ενώ ακόμη το πέτρωμα βρίσκεται 

σε στερεά κατάσταση και οφείλονται στο γεγονός ότι  το πέτρωμα βρέθηκε για μια 
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ορισμένη αιτία σε διαφορετικές φυσικό-χημικές συνθήκες από αυτές του πρωταρχικού 

περιβάλλοντος όπου σχηματίσθηκε. 

- Τεκτονικά φαινόμενα  είναι οι διεργασίες κατά τις οποίες δημιουργούνται 

μηχανικές παραμορφώσεις στους γεωλογικούς σχηματισμούς από την επίδραση 

τεκτονικών δυνάμεων. Εκφράζονται σε κάμψεις και σε διαρρήξεις. 

 

1.11 Επιφανειακά στοιχεία 

1.Επιφάνειες στρώσεως. Παράλληλες στη στρώση των ιζηματογενών πετρωμάτων 

επιφάνειες διαχωρισμού. Διαχωρίζουν τα ιζηματογενή πετρώματα στις επί μέρους 

μικρομονάδες, τα στρώματα.  

2.Επιφάνειες ασυνεχειών. Αποτελούν επιφάνειες διαχωρισμού γεωλογικών 

σωμάτων και διαχωρίζουν σειρές ή τύπους πετρωμάτων διαφορετικής συστάσεως, 

αποχρώσεως, υφής και πολλές φορές ηλικίας. Συνήθως φανερώνουν ένα χρονικό κενό 

μεταξύ των σχηματισμών που διαχωρίζουν. 

Οφείλονται σε φαινόμενα ιζηματογενή, μαγματικά, μεταμόρφωσης και τεκτονικά. Τα 

πετρώματα που διαχωρίζουν οι επιφάνειες αυτές βρίσκονται σε συμφωνία ή ασυμφωνία. 

3.Επιφάνειες διασταυρωμένης στρώσης. Κεκαμμένες επιφάνειες μέσα σε στρώματα 

ιζηματογενών πετρωμάτων που προήλθαν λόγω μεγαλύτερης ταχύτητας ροής του νερού στα 

σημεία. 

4.Τραπεζοειδείς επιφάνειες. Επιφάνειες αποχωρισμού, με μικρή συνήθως γωνία 

κλίσεως σε μαγματίτες και μεταμορφωμένα πετρώματα, αποτέλεσμα προσανατολισμού 

ορυκτών. 

5.Επιφάνειες κατατμήσεων. Επιφάνειες διαχωρισμού στα πετρώματα. Σχηματίζονται 

είτε από τεκτονική παραμόρφωση, είτε στο στάδιο της διαγένεσης ενός ιζήματος, είτε στο 

στάδιο κρυσταλλώσεως ενός μάγματος. 

Ανάλογα με τη γεωμετρική τοποθέτησή τους ως προς τα υπόλοιπα στοιχεία δομής των 

γεωλογικών σχηματισμών, είναι δυνατόν οι κατατμήσεις να διακριθούν σε επιμήκεις, 

εγκάρσιες, οριζόντιες και διαγώνιες. 

6. Επιφάνειες ρηγμάτων. Τεκτονικές επιφάνειες διαχωρισμού κατά μήκος των 

οποίων μετατοπίζονται οι γεωλογικοί σχηματισμοί. 

Ανάλογα με τη σχετική κίνηση των τμημάτων του πετρώματος που βρίσκονται 

εκατέρωθεν της ρηξιγενούς επιφάνειας, τα ρήγματα διακρίνονται σε τρεις μεγάλες ομάδες: 

α) Ανάστροφα 
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β)Κανονικά 

γ)Ρήγματα οριζόντιων μετατοπίσεων. 

7.Επιφάνειες σχιστότητας. Παράλληλες ή ριπιδοειδείς διατεταγμένες επιφάνειες 

διαχωρισμού σε τεκτονικά παραμορφωμένα πετρώματα. Οι επιφάνειες αυτές βρίσκονται 

συνήθως σε μικρή απόσταση μεταξύ τους. Κατά μήκος των επιφανειών αυτών 

παρατηρούνται μικρής κλίμακας μετακινήσεις των τμημάτων του πετρώματος, φαινόμενα 

διαλύσεως, ανακρυστάλλωσης ορυκτών και σχηματισμός νέων ορυκτών. 

 

1.12 Γραμμικά στοιχεία 

α) Τεκτονικά γραμμικά στοιχεία 

α1) Γράμμωση διατομής. Πρόκειται για γράμμωση που προκύπτει από την τομή δύο 

διασταυρωμένων επιφανειών, ετεροειδών ή ομοειδών. 

α2) Άξονες πτυχής. Γράμμωση που προκύπτει από τη σύνδεση των σημείων της 

εντονότερης κάμψης ενός κεκαμμένου γεωλογικού σχηματισμού. Από τη σύνδεση των 

υψηλότερων ή χαμηλότερων σημείων της κάμψης προκύπτει η κορυφαία και πυθμαία 

γράμμωση της πτυχής. 

α3) Γράμμωση ολίσθησης. Γραμμώσεις στις επιφάνειες των ρηγμάτων, που 

αποτελούν ενδείξεις των επί μέρους κινήσεων, των τμημάτων που βρίσκονται εκατέρωθεν 

του ρήγματος. 

α4) Γράμμωση  που προκύπτει από τον προσανατολισμό επιμήκων ή 

επιμηκυσμένων, μετά από τεκτονική καταπόνηση, ορυκτών, κροκάλων ή και 

ορυκτολογικών συσσωματωμάτων. Συνδέεται, κυρίως, με μεταμορφωμένα ή ισχυρά 

τεκτονισμένα πετρώματα τους τεκτονίτες. 

β) Γραμμώσεις  συνδεδεμένες με ιζηματογένεση 

β1) Στενές αυλακώσεις στις πάνω επιφάνειες στρωμάτων των ιζηματογενών 

πετρωμάτων. Προκύπτουν από τη μεταφορά και την τριβή πάνω στο μαλακό ίζημα 

σκληρότερων υλικών όπως απολιθωμάτων, κροκάλων που γίνεται από τη δράση ισχυρών 

ρευμάτων ροής. 

β2) Ρυτιδώσεις στις επιφάνειες των ιζημάτων που προκύπτουν από τη δράση του 

ανέμου, ρευμάτων ροής ή κυματοειδών κινήσεων του νερού. 

β3) Γραμμώσεις στις επιφάνειες γεωλογικών σχηματισμών ή των μοραίνων που 

προκύπτουν κατά την κίνηση των παγετώνων. Σκληρά υλικά που κουβαλάει ο παγετώνας στη 

βάση του τρίβονται πάνω στο υπόβαθρο, όπου κινείται ο παγετώνας με αποτέλεσμα τη 

δημιουργία των χαρακτηριστικών γραμμώσεων. 
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γ) Γραμμώσεις σε μαγματίτες 

γ1) Γράμμωση που προκύπτει από τον προσανατολισμό επίμηκων ορυκτών ή 

ορυκτολογικών συσσωματωμάτων ως αποτέλεσμα της κίνησης του μάγματος. Η γράμμωση 

αυτή αντιγράφει συνεπώς τη διεύθυνση της ροής του μάγματος. 

γ2) Γραμμικοί σχηματισμοί πάνω στην εξωτερική επιφάνεια ηφαιστειακών 

πετρωμάτων που σχηματίζονται λόγω της ροής του μάγματος. 

γ3) Γραμμικός προσανατολισμός από φυσαλίδες αερίων σε ηφαιστειακά πετρώματα. 

 

1.13 Καθορισμός της θέσεως στο χώρο των επιφανειακών στοιχείων  

Η θέση μιας γεωλογικής επιφάνειας καθορίζεται και αναπαριστάται πλήρως με τρεις 

παραμέτρους (σχ. 1.9): 

1) Παράταξη(διεύθυνση) Ως παράταξη επιφάνειας χαρακτηρίζεται η 

γωνία (αζιμούθιο) που σχηματίζει η διεύθυνση μιας οριζόντιας ευθείας πάνω στην 

επιφάνεια αυτή, με το μαγνητικό βορρά. Η παράταξη μιας κεκλιμμένης ή 

κατακόρυφης επιφάνειας είναι ίδια σε κάθε σημείο της επιφάνειας αυτής. Αντίθετα η 

παράταξη μιας οριζόντιας επιφάνειας μπορεί να λάβει άπειρες τιμές, με αποτέλεσμα 

στην περίπτωση αυτή να μην είναι δυνατός ο ορισμός της. 

2) Γωνία κλίσης Ως γωνία κλίσης επιφάνειας χαρακτηρίζεται η γωνία 

που σχηματίζει το οριζόντιο επίπεδο με τη μέγιστη κλίση της επιφάνειας. 

3) Διεύθυνση κλίσης Ως διεύθυνση χαρακτηρίζεται η διεύθυνση προς 

την οποία βυθίζεται η επιφάνεια. Η διεύθυνση αυτή βρίσκεται κάθετα στην παράταξη. 
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Σχήμα 1.9. Παράμετροι που καθορίζουν την θέση ενός επιφανειακού στοιχείου στο χώρο. 

 

 
1.14 Μεταλπική τεκτονική 

Από τις τεκτονικές κινήσεις, οι οποίες έδρασαν στην διάρκεια του γεωλογικού χρόνου 

στην περιοχή της Κρήτης και επηρέασαν την δομή της, ενδιαφέρον για την παρούσα μελέτη 

παρουσιάζει η νεοτεκτονική δράση (Kilias et al., 1993) η οποία εξακολουθεί να δρα έως και 

σήμερα. Οι νεοτεκτονικές κινήσεις οφείλονται σε γενικότερη περιστροφή του νησιού γύρω 

από οριζόντιο άξονα διεύθυνσης ΒΑ - ΝΔ (Fytrolakis, 1980). Στην κίνηση αυτή το νησί 

συμμετέχει σαν ένα σύστημα τεκτονικών τεμαχών διαφορετικού μεγέθους και φοράς 

κίνησης. 

Ενδεικτικό του είδους του τεκτονισμού που έχει επηρεάσει την ευρύτερη περιοχή 

ενδιαφέροντος αποτελούν οι εναλλαγές επιφανειών ισοπέδωσης και χαραδρώσεων - ενεργών 

κοιτών του υδρογραφικού δικτύου.  

Η τεκτονική κατά την διάρκεια του Νεογενούς για την περιοχή της Κρήτης είναι 

κυρίως εφελκυστική με πιθανά διαλείμματα συμπιεστικών φάσεων. Από το Μειόκαινο έως 

σήμερα δύο μεγάλα γεωδυναμικά γεγονότα καθορίζουν την γεωλογική εξέλιξη της Κρήτης: η 

σύγκλιση Αφρικής και Ευρασίας και της διαφυγής της μικροπλάκας της Ανατολίας προς τα 

νοτιοδυτικά. Τρεις μεγάλες ομάδες ρηγμάτων προέκυψαν από τις εφελκυστικές φάσεις που 

έπληξαν την Κρήτη από το Μειόκαινο έως σήμερα. 

Η πρώτη και παλαιότερη ομάδα αποτελείται από ρήγματα γενικής διεύθυνσης Α-Δ με 

ηλικία Μέσο/Άνω Μειόκαινο με αρχές Μεσσηνίου. Οι λεκάνες που είναι προσανατολισμένς 

στην διεύθυνση Α-Δ είναι αποτέλεσμα αυτών των ρηγμάτων. Τα ρήγματα γενικής διεύθυνσης 
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Β-Ν και ηλικίας περίπου τέλος Μεσσηνίου με μέσο Πλειόκαινο αποτελούν την δεύτερη 

μεγάλη ομάδα, υπεύθυνη για την δημιουργία των λεκανών του Ηρακλείου, Ιεράπετρας και 

Καστελίου Χανίων. Τέλος η τρίτη και νεότερη ομάδα αποτελείται από ρήγματα γενικής 

διεύθυνσης ΒΑ-ΝΔ και ΒΔ-ΝΑ. Πολλά από αυτά τα ρήγματα είναι ακόμα ενεργά. 
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2. ΓΕΝΙΚΑ ΓΕΩΛΟΓΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΥΤΕΡΗ 
ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

 

2.1 Γεωλογικά στοιχεία για την περιοχή μελέτης 

Η περιοχή που μελετήθηκε (σχ. 2.1) περιλαμβάνεται στο τοπογραφικό φύλλο Ανώγεια 

απόσπασμα γεωλογικού χάρτη Κρήτης, Ι.Γ.Μ.Ε. Η υπόψιν περιοχή δομείται από αλπικές και 

μεταορογενετικές ακολουθίες ιζημάτων (Νεογενές – Τεταρτογενές), οι οποίες έχουν 

τοποθετηθεί ασύμφωνα πάνω στις αλπικές. 

 Οι αλπικές ακολουθίες ιζημάτων διακρίνονται (Bonneau 1973, Fassoulas 1999) στα 

κατώτερα καλύμματα («φυλλίτες», «πλακώδεις ασβεστόλιθοι») της ζώνης της Ίδης και στα 

ανώτερα αλλόχθονα καλύμματα (ζώνες Γαβρόβου - Τρίπολης και Εθιάς). Στα ανώτερα 

περιλαμβάνονται και οι ακολουθίες ιζημάτων των εσωτερικών ζωνών (σειρά Άρβης, 

οφιολιθικό σύμπλεγμα) οι οποίες όμως λόγω της μικρής έκτασής και της λιθολογίας τους δεν 

επηρεάζουν το υδρολογικό ισοζύγιο της περιοχής. 

Το γεωλογικό υπόβαθρο των αλλόχθονων αλπικών ακολουθιών αποτελείται από τα 

μέλη της σειράς της Ίδης (Bonneau 1984, Kilias et al. 1993). Στην βάση της σειράς, που είναι 

ανεστραμμένη, εμφανίζονται «φυλλίτες» και δολομίτες του Περμίου (Μέσο – Ανώτερο) με 

Fusulines και δολομίτες του Τριαδικού και του Λιάσιου και στην συνέχεια η σειρά των 

«πλακωδών ασβεστολίθων» ηλικίας νεότερης του Λιάσιου (Fytrolakis 1980). Οι νεότεροι 

σχετικά ορίζοντες των «πλακωδών ασβεστολίθων» (ερυθρωποί μικροκροκαλοπαγείς 

ασβεστόλιθοι) και ο μεταφλύσχης εμφανίζονται νότια του χωριού Αξός. Η σειρά των 

«πλακωδών ασβεστολίθων» εμφανίζεται έντονα καρστικοποιημένη. 
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Σχήμα 2.1 Εικόνα της ευρύτερης περιοχής Σίσσες-Αλόιδες (από google earth) 

 

Η ζώνη της Τρίπολης εμφανίζεται επωθημένη στην παρααυτόχθoνη σειρά της Ίδης. 

Μεταξύ των ανωτέρων καλυμμάτων η ζώνη Γαβρόβου - Τρίπολης αποτελεί – συγκριτικά - 

την πιο σημαντική παράμετρο στο υπολογισμό του υδρολογικού ισοζυγίου της περιοχής. Η 

ζώνη Τρίπολης περιλαμβάνει μαργαϊκούς ασβεστόλιθους (σχηματισμός «Ραβδούχων») 

ηλικίας Ανωτ. Καρνίου - Κατ. Νορίου και νηριτικής φάσης ανθρακικά ιζήματα (Τριαδικό - 

Λουτήσιο) καθώς και φλύσχη σε στρωματογραφική ασυνέχεια επί των «Ραβδούχων» 

(Καρακίτσιος 1986). Ο σχηματισμός των «Ραβδούχων» μεταβαίνει προς τα κάτω σε 

κλαστικές φάσεις («φυλλίτες») οι οποίες αποτελούν το μεταμορφωμένο υπόβαθρο της ζώνης 

Τρίπολης. Τα ιζήματα της ζώνης της Εθιάς (ζ. Πίνδου) αποτελούνται από μέλη της 

ραδιολαριτικής σειράς και του «πρώτου φλύσχη» (Κατ. Κρητιδικό). 

Το οφιολιθικό σύμπλεγμα αποτελείται από αδιαπέρατους ορίζοντες περιδοτιτών, 

χαλαζιτών και αποκολλημένους σχιστόλιθους της «φυλλιτικής σειράς» της ζώνης Γαβρόβου - 

Τρίπολης. Η σειρά της Άρβης αποτελεί σύμπλεγμα τεμαχών με χαοτική ανάμιξη ερυθρών 

ασβεστόλιθων με Globotruncanae και βασικών πετρωμάτων (βασάλτες «Pillow λάβες») μέσα 

σε φλυσχοειδή σχηματισμό (Bonneau 1973). Η ηλικία των μελών της ενότητας είναι Ανωτ. 

Κρητιδικό. 
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Οι εμφανίσεις του Νεογενούς περιλαμβάνουν κλαστικές αποθέσεις, με  συνολικό 

πάχος των μεταλπικών αποθέσεων που συχνά υπερβαίνει τα 300 m. Το Τεταρτογενές 

αντιπροσωπεύεται από ερυθρές άμμους και κροκαλοπαγή (χερσαίας φάσης) μικρού πάχους 

(έως 20 m) και αλλούβια. 

 

2.2 Αποτελέσματα της τεκτονικής επεξεργασίας 

 
Ο νεότερος ρηξιγενής ιστός της περιοχής μελέτης χαρακτηρίζεται από ένα σύνολο 

ενεργών ρηγμάτων τα οποία έχουν επηρεάσει τόσο τα αλπικά όσο και τα μεταλπικά ιζήματα. 

Τα παραπάνω ρήγματα διακρίνονται με βάση την διεύθυνση τους σε τέσσερις κύριες ομάδες 

(σχ. 3.2, 3.3), των οποίων τα ίχνη συμπίπτουν με γραμμικά στοιχεία που προκύπτουν από την 

μελέτη αεροφωτογραφιών της Γ.Υ.Σ. (κλίμακας 1:33000). 

Η πρώτη πολυπληθής ομάδα ρηγμάτων περιλαμβάνει μεγάλου μήκους (έως και 20 

Km) κανονικά ρήγματα της πρώτης γενιάς (Σεραβάλλιο), με γενική διεύθυνση Α – Δ. Η 

δεύτερη ομάδα περιλαμβάνει ρήγματα γενικής διεύθυνσης Β – Ν, τα οποία επηρεάζουν τα 

μέλη της πρώτης ομάδας (Ανωτ. Μειόκαινο - Κατ. Πλειόκαινο). Η τρίτη, επίσης, πολυπληθής 

ομάδα αντιπροσωπεύει μεγάλες ρηξιγενείς γραμμές, με διεύθυνση ΒΑ – ΝΔ, οι οποίες 

αναπτύσσονται τόσο στα αλπικά όσο και στα μεταλπικά ιζήματα. Τέλος, η τέταρτη ομάδα 

αντιπροσωπεύει κανονικά, κλιμακωτά ρήγματα με διεύθυνση ΒΔ – ΝΑ. 
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(b) 
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(d) 



Πτυχιακή Εργασία                                                                        Α. ΠΑΠΠΑΣ 
 
 

 

33 
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(l) 

Σχήμα 2.1a-l Ταξινόμηση (σύμφωνα με την παράταξη και την κλίση)  των ρηγμάτων για την ευρύτερη 

περιοχή Σίσσες-Αλόιδες  
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3. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
3.1 Εισαγωγή 

Στόχος της συγκεκριμένης εργασίας είναι η τεκτονική μελέτη της ευρύτερης περιοχής 

Σίσσες-Αλόιδες στην κεντρική Κρήτη. Για την τεκτονική επεξεργασία χρησιμοποιήθηκε το 

λογισμικό FP Tectonics. 

 
3.2 Συμπεράσματα 

Κάνοντας μια ανασκόπηση των όσων έχουν παρουσιαστεί στα προηγούμενα 

κεφάλαια παρουσιάζομε τα κυριότερα συμπεράσματα. 

 Η πρώτη πολυπληθής ομάδα ρηγμάτων περιλαμβάνει μεγάλου μήκους (έως 

και 20 Km) κανονικά ρήγματα της πρώτης γενιάς (Σεραβάλλιο), με γενική 

διεύθυνση Α – Δ.  

 Η δεύτερη ομάδα περιλαμβάνει ρήγματα γενικής διεύθυνσης Β – Ν, τα οποία 

επηρεάζουν τα μέλη της πρώτης ομάδας (Ανωτ. Μειόκαινο - Κατ. 

Πλειόκαινο). 

  Η τρίτη, επίσης, πολυπληθής ομάδα αντιπροσωπεύει μεγάλες ρηξιγενείς 

γραμμές, με διεύθυνση ΒΑ – ΝΔ, οι οποίες αναπτύσσονται τόσο στα αλπικά 

όσο και στα μεταλπικά ιζήματα.  

 Τέλος, η τέταρτη ομάδα αντιπροσωπεύει κανονικά, κλιμακωτά ρήγματα με 

διεύθυνση ΒΔ – ΝΑ. Τα μέλη των δύο τελευταίων ομάδων (Ανωτ. 

Πλειόκαινο) επηρεάζουν τις παλαιότερες -  συγκριτικά - εφελκυστικές δομές. 
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